

真情驿站  
henqingyizhan

### (一)晴天霹雳

一大早打开微信,在一个微信平台上看见统斌兄的文字《哭祝国防贤弟》。“晴天霹雳”,这样的感觉,和室外的寒意,让你不知所措。

鲁迅先生的文字里有“长歌当哭”,统斌兄用了这个词。握在手中的手机变得冷冷冰冰。你是个不喜欢读古体诗的人,读大学时最不喜欢的课程是《古代汉语》和《训诂学》,古诗词的对仗韵律搞得你焦头烂额。但统斌兄的这首古体诗,你反反复复读了好多遍。

国防弟戴着眼镜的面孔在你眼前时而模糊时而清晰,多想握住他的手,然后一起举杯。他喜欢喝高度白酒,随着慢慢变红的面孔,话也会多起来。

没喝酒的时候,他是一个沉默寡言的人。

### (二)百度

你打开和国防的微信聊天记录,有公事也有私事,公事居多。你漫无目的地在微信记录里查询,想找到和他交往的一些痕迹,但很少,那些痕迹在时间的最深处,你需要静下心来,去记忆的河流中打捞。

你打开百度,搜寻“祝国防”,只找到不多的几条信息,2014年菏泽表彰26个“文艺精品工程”先进单位和作品的报道中有他的名字,他是电视片《永远的冀鲁豫》的导演之一。他除了当导演,做新闻,当编剧,还写小说,他的小说集《树上结满红苹果》曾获2018年菏泽“牡丹文学奖”。

# 忆别兄弟

□崔中华

### (三)去成武

2020年冬天,你和国防等一班人筹拍党建专题片《铸魂》,去成武的几所学校取镜头。

一大早就起了雾,能见度很低,国防开车,大雾加上他视力不好,车辆蜗行。你说不行改天再去拍,但他坚持要去,说要赶时间,手头事太多。你知道电视台压力很大,每个人都有任务,国防负责的专题部压力更大,有几个单位的专题片都在他手上,时间太宝贵。

在成武拍摄一天,年近半百的人扛着二十多斤重的摄像机,既要拍摄,又要导演,除了中午简单的工作餐,他一刻也没有停息,看着都让人感觉到累。

下午大雾也没有散去,天气寒冷,成武的朋友安排好了住宿和晚餐,他执意要回菏泽,说是晚上加班编稿子。恶劣的天气和夜色,开了将近两个小时的车才回到菏泽。你知道,除了工作上的事,他还惦记着老父亲和老母亲。两位老人见不到他,一晚上都无法入睡。

“长歌当哭”,生死相别后,躺在病床上的老父亲和老母亲再也等不来儿子,漫漫长夜,他们如何度过。

你一个人在办公室敲击键盘,眼泪静静地滴落在键盘上。室外,晚来的秋意,黄叶翩飞。

### (四)小酒馆

喝酒是国防放松的最好

方式。

夏天的一个晚上,你们在一家粤菜馆聚会,有两位女士在场,她们称呼国防“防子哥”,很亲切,很甜。国防有点羞涩,喝了几杯酒话也不多。因为有女士,那晚喝酒喝得很矜持,没有掀起高潮,所以记忆不深。

记忆比较深的是一个有雪的晚上,长青找了一个小酒馆,老式的铜火锅,吃涮羊肉。几个人踩着雪去小酒馆的路上,有一些难得的诗意。

那天国防来得最晚。不管是晚上加班还是出去喝酒,国防都要安抚好老父亲和老母亲后,才悄悄走出家门。

你挨着二哥和忠良兄,国防坐在你对面。餐桌上的铜火锅火正旺,把你们的脸照得通红。每个人都带了白酒,忠良兄带过来的是杨湖酒,度数很高,是国防喜欢的。你们先喝杨湖酒,几杯酒下肚,沉默的国防话多起来,喝到高兴处开始猜拳,这是70后、60后、50后的喝酒游戏,一种忘我的感觉。

那是一个酣畅淋漓的夜晚,这样的夜晚还会有吗?

### (五)浸透着情感的细节

国防是一个安静的人,他最不喜欢麻烦别人。

拍摄专题片去开发区看学校,先到开发区教育办座谈。国防的车停在楼下,倒车时不小心和后面停着的一辆车轻碰了一下,其实就是一个小剐蹭。他赶紧下车,一脸的负疚。教育办的领导说是自家老师的车,没事,但国防很执拗,坚持要和车主见面说修车。

车主过来了,是一位女教师,很爽快,坚决不让修

车,很快把车开走了。

国防依然很内疚的样子,一路上都不释怀。

还有一次他有点私事,你托定陶的朋友给办了,举手之劳的事,他念念不忘,一直想让你和他去定陶感谢帮忙的人。你一推再推,一直没能成行。

细微的小事让他劳神费力,再加上工作上的压力,你知道他承受的是生命中无法承受之轻。

### (六)一个有月亮的晚上

和国防相处的十多年间,除了那个有雪的夜晚,在小酒馆猜拳喝酒的记忆深刻,还有一次,是一个有月亮的晚上,韩峰弟安排的一场聚会。

韩峰弟是个性情中人,国防和他很投脾气,聚会就很放松,喝起酒来也很放松。一放松,酒喝得有点多,国防满脸通红,很兴奋,散场后一起回家,到你住的小区,已经十一点多了,他不想回家。

你和他靠在小区的大叶女贞树下,聊了很多。你感觉到他的怀才不遇,他生活的压力,总想找一些释放的方式,

醉酒算是一种。月亮就在天空,小区里很安静,只有夏虫的鸣唱。那个夜晚,平时寡言的国防居然滔滔不绝。

后来是他的家人把他劝走的,他还想再喝点。看着他远离的背影,永远远离的背影。你的回望是一种无可名状的疼。

### (七)立冬前的日子

再过两三天要立冬了。但国防弟再也感觉不到冬日暖阳。那个小酒馆还在,但和他围炉夜话的日子再也没有。月亮还会照亮,天空干干净净,但月下从此少了一位知己。

想起陶潜的诗句:  
亲戚或余悲,  
他人亦已歌。  
死去何所道,  
托体同山阿。  
国防弟,一路走好!

# 怀念我的姑父

□蒋宝府

雪落无声,寒冬袭人。2024年元旦刚过,姑父遽然驾鹤西行,永远地离开了我们!平凡静穆、默默无声,犹如树上的一片落叶,悄然走完他那短暂的生命旅程。

姑父杨振勤出生于旧社会,童年时代是在抗日战争和解放战争时期度过的。青年时期从戎报国,参加抗美援越后卸甲转业济南钢厂,尔后调回菏泽。早些年,姑父上有年迈的父母、下有嗷嗷待哺的一双儿女,日子过得甚为艰难。他那点微薄的工资实在无法养活6口之家,无奈之下,余暇靠“拉脚”挣点小费补贴家用。东明到菏泽30多公里,姑父曾用地排车运沙子、砖瓦等,去时捎上窝窝头和咸菜,灌壶

开水,权当途中“午餐”。姑父身板单薄,每次拉货千余斤,他咬牙坚持。

姑父爱家,生活节俭。早年生活困难之际,他让老人和孩子吃稠的,他喝稀的;让老人和孩子吃细的,他吃粗的。春夏秋冬,一身工装是他的“标配”。打小压井,打煤球,修水管,修自行车,养长毛兔,种菜,翻新房屋……桩桩件件,靠自己的智慧和汗水,为家庭添砖加瓦。

姑父心地善良,小善亦为,大爱无疆。前些年老家修路,他协助村委精心筹划,主动垫资3000元;本村有四五家困难户,每遇娶妻盖房、老人住院,学费短缺等难事,他鼎力相助,捐资达万余元;1996年定陶战友的孩子出

人生就像一片树叶,经历

春夏秋冬,最终会悄然飘落,消失在远方。2010年底前后,姑父时常腰疼,在菏泽几经转院治疗,但病情愈重。次年初春遂去山东省立医院治疗,术后恢复良好。2020年以来,姑父发病次数愈频,时常住院。虽遭磨难,人生坚强。姑父常说:“有病能治则治。真不能治了,那就顺其自然。”

俗语云,天有不测风云,人有旦夕祸福。2024年元旦不久,姑父病情突然加重住院。入院后已陷昏迷,后经全力抢救,未见好转。延至几天后,老人家驾鹤西去,令人悲伤不已。

寒风劲吹,冰雪袭人。这年的严冬在我心里留下不可泯灭的人生记忆。亲情无

价,思念永恒。姑父的精神遗传却至今流淌在我的血液里——他那爱国爱家的高尚情怀;他那平凡淡泊的人生风范;他那爱岗敬业的奉献精神;他那乐于助人的高尚人格;他那热爱生活的顽强品质,将永远激励、鼓舞、鞭策着我,在人生的道路上愈走愈远。

莫道忠魂九天去,乡梓声誉留人间。行文至此,言犹未尽,赋诗一首思念亲人:寒风瑟瑟雪纷纷,肝肠欲断哭亲人。姑父驾鹤西行去,音容宛在无处寻;亲情无价心中知,千言万语胸中存。寒风拜祭泪如雨,燃香跪叩祭忠魂;一生无愧写春秋,爱国爱家迹可寻。风雨人生奋进路,德馨无声蕴人心。

